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Ütközet előtt.
Hazánk katliolikus püspökei s előkelő vi­

lági férfiai kedden délután gyűltek össze 1 Buda­
pesté n . hogy — miként \ aszary lierc/egpii- 
más magát kifejezte — ..vallási jogaik, lelki- 
ismereti szabadsaguk védelmére" keljenek.

Maga a prímás nyu odt és higgadt beszé­
dében került ugyan minden barcziasnyilatkozatot; 
de az utána következő szónokok már oly húro 
kát pendítettek meg, melyek alkalmasak arra, 
hogy az országban a felekezeti barcz teljes erő­
vel törjön ki.

I Hvastuk ezeket a beszédeket. Kiolvastuk 
a püspökök pásztorleveleit is. Mily szelíd, mily 
békés hangjok van ezeknek 1 Ámde a terméke­
nyítő eső is csendes, nem romboló. \ iliai tál au, 
mégis nőnek utána gombák, amelyek mérgesek.

Nem könnyű dolog a megindított lavinának 
békésen haladni a lejtőn lefelé. Sőt egyenesen 
természetellenes óbaj, bogy a lavina ne legyen 
romboló, vészes, kárhozatos. Senki sem átkozza 
a lavinát, az értelmetlen hótömeget; mindenki 
a kezet teszi felelőssé, mely a görgeteget lejtős 
útjára: a szenvedélyek mélyei felé megindította. 
Nem mentség, hogy az indításkor szentelt \iz 
tette jó illatúvá a cselekvő kezeket es a „lax 
köntösében adták meg az első lökést

Mindazokért az eseményekért tehát, melyek 
a katliolikus gyűlés békés szózatai és a püspö­
kök szelid-bangu pásztoiTevelei nyomán az or­
szágban felmerülnek, Isten és a közvélemény 
előtt a magyar főpapság felelős. Akárminő iz­
gató hanghoz fog eljutni a liarczoló egyház va­
lamely kis káplánja a jó vidék becsületes, de 
néhol a világ folyásától egy kissé elmaradt fal­
vaiban : ők a felelősek. Mindazok, miket Isten 
szószékén az ő szolgái mostanság elmondanak 
és ezután elmondaudók lesznek azokról az „at­
kozott liberálisokról és az ö ördögi praktiká­
inkról" . melynek neve polgári házasság: egye

A SZABADSÁG TÁRCZÁJA.

Szerelmes levél.
Hogyha nekem adnák 
Egy császár hatalmát.
Egy poéta hírét 
Egy herczeg vagyonát:
Csak ne szeresselek 
Igaz szerelemmel,
Csak mondjak le rólad:
Azt mondanám: nem kell,
Nem kell!

Hogyha szülőföldem 
Üszőkre hamvadna,
Hazám, rokonságom 
Koldusbotra jutna.
Ha legjobb barátom 
Kéne látnom holtan:
Ha tovább szeretlek :
Azt mondanám : jól van,
Jól van'.

Ha jó Istenemet 
S hitem veszteném el,
Hogyha fel nem hagyok 
Szivem szerelmével:
Sírnék, töprengenék 
Hossza éjszakákon,
J)e — tudom, hogy — M íS 
Győznél drágaságom,

nesen a katliolikus nagygyűlés és a főpapi pász­
toriéról édes magzatai lesznek.

Hiába tiszta és előkelő a gyűlésnek és a 
pásztorlevélnek a hangja, ha gyűlölettel telt a 
viszhaug, mely azoknak nyomában kél Az ős­
forrás vize hiába volt kristálytiszta fenn a be­
gyek között; ihatatlanná válik, ha magába szedi 
lent a talaj salakjait. A közlegény mindig mesz- 
szebb szokott menni az eszközökben a vezér­
nél ; de az is tudvalevő, hogy a vezérek csak 

I győzni szoktak, gyilkolni nem. Úgy vau az be­
rendezve évezredek óta, Logy a közkatonák öl-! 
nek és sarczoluak, a vezéreké pedig a barcz j 
dicsősége. Jön azonban a történelem kérlelhe­
tetlen keze és ... a közlegények nevét elfelejti, 
de Timur-Lenk minden szalgájának minden vér­
ontásáért Timur-Lenket teszi felelőssé. így tesz 
más politikai bűnökkel ii Lz a kerlelhefetlen 
kéz azt fogja nagy könyvének 1894 iki lapjára 
föl jegyezni, hogy a róm katli. főpapok a 
prímás szavai szerint — nem hajoltak meg 
a század korszelleme előtt és feleke­
zeti harczot indítottak abban az or­
szágban, a hol felekezeti barcz alig 
létezett; csak azért, hogy nyakát 
szegjék a haladást és felvilágoso­
dást hirdető szabadelvű reformok­
nak.

A történelem GéiősUke a barcz!as kapta 
kínokat nem fogja elítélni, mert az ő hibájuk 
mindössze annyi, hogy bű szolgai lelkűkben el­
homályosodtak a polgár kötelességének tiszta 
körvonalai. A közvélemény, igaz, feleletre vonja 
őket, de ők azért nem hivatkoznak a Schoppe- 
rekre, éppen úgy, mint V aillant ur hiába em­
legetné a szocziálista és kommunista nagy író­
kat: Saint Simont, Marxot és Fourért. A törté­
nelem egyenesen ielmenti őket es izgatásaikért 
egyenesen azokat a liarczias szellemeket teszi 
felelőssé, a kik nekik a jelszót kiadták, ajel-

szót a szabadelvű reformok megsemmisítésére s 
a felekezeti barcz megkezdésére.

De a felekezeti barcz felidézése nem fogja 
nyakát szegni a liberális újításoknak. A kor­
szellem a haladás és felvilágosodás utjáu visz- 
szafelé nem mehet. A meggr ’ " ’s és igazság 
fegyverével le fogja rom be Tat az aka­
dályokat, melyeket ósdi in ;k lovagjai
gördítenek útjába.

A sötétség harcza ez <- ság ellen.
A győztes csak a világosság lehet!

Herman Ottó beszéde.
Az országgyűlés a karácsonyi szünidő után 

hétfőn kezdte meg működését, mint mondani szok­
ták: ujult erővel. De a honatyákon nem lát­
szott meg az erőknek megújulása, mert álmosan 
és vajmi kevesen jelentek meg az első üléseken. 
A karzat is csak úgy kongott az ürességtől. Szer­
dán azonban már élénk képe volt a Háznak, de 
ezt sem a honatyák adták neki, hanem a karzat. 
Tele volt a katholikus nagygyűlés után a főváros- 

I ban maradt papokkal. No ezeknek azután volt 
I mit hallgatniok. Mindgyárt az ülés elején szót emelt 
'Herman Uttó, városunk déli kerületének or­
szággyűlési képviselője s kemény kritika tárgyává 
tette a kath. nagygyűlés határozatait. Az egész kar­
zat lészkelődni kezdett, a papok meglepetve nyuj- 

! tolták előre jól táplált fejüket s gondosan kutatták: ki 
lehet lent^az a vakmerő, a ki megmerte leczkeztetni a 
— bíboros bérez egp rim ás t?

Herman Oltót azonban legkevésbé sem za­
varta meg ez a tiszteletreméltó felekezeti érdeklő­
dés. bátr.n rámutatott azokra a oajokra, melyek a 
herczegprimás beszédében és a naggyülés határozatai- 

j ban rejlenek.
A beszéd egész terjedelmében a következő :
T. Ház! Magyarország fő- és székvárosa a 

tegnapi napon tanúja volt egy gyülekezetnek, me­
lyet ha kis mértékben akarnank mérni, ez valóság-

Csak ha édes anyám 
Halna meg miattad,
Hogyha le nem fennék 
Édesem, terólad!
Csak akkor, de akkor 
Lemondanék rólad,
Lemondanék rólad!

Juhász László.

Válasz egy régi levélre.
Karó ? A „Legion Etrengere“ tagja? — — 
Istenem ! hát élsz ? csakugyan te vagy az ? 

Én már rég túl hittelek téged a földi gondokon.
A világ — a mi világunk — kimondta felet­

ted az Ítéletet: „nem közénk való“. Te talán nem 
hallottad azt, de megértetted; megértetted s levon­
tad belőle a consequents.

Ezer ember közül 999 nem úgy oldotta volna
meg e kérdést, mint te, hanem úgy, mint a hogy 
leveledben is említed: „Kész a patron öreg Jáno­
som, - csak tegye le ... . Ugyan melyik fog en­
gem elküldeni a más világra“.

Te csak gondoltai erre, de nem tetted meg. 
Gondolkozom e probléma felett. Mi lehet ez? 

Gvávaság> Magam kiáltom erre a bosszús hazudto- 
,á;t Mi hát ? Bátorság! mely azt mondja, en u 
-oltam volt bátorságom tünkre tenni magama, 
apámat, testvéremet, köztük a 12 eves Mrk.ost - 

^ n kedves, azt a szeren> — most
a7'taSZszUny és szerencsétlen but, a ki édes 
mat ' vŐ,t de a ki engem úgy szeretett, s úgy 
ffSÄ* voma, pedig csak kereszti

volt; volt bátorságom tönkre tenni, elárulni „az e;i 
kedves gyermekemet“, az „én édes szép jégvirágo­
mat“ : a feleségemet volt bátorságom elhagyni a 
nyomorba jutott nagyanyát, a haldokló apát: legyen 
tehát bátorságom szegényen, rongyosan, fillér nélkül 
kilepni idegen emberek közé, a kik nem ismerték 
négyes fogatomat, hátaslovaimat, hármasekéimet, tál­
kámat, nyájamat, buzavetéseimet, Lichtman Dávidot 
a gépészemet, Cziberét a komornyikot, Schwartz 
Mózest a korcsmárost, az én külön korcsmároso- 
mat. ezt az áldott jólelkü embert a kinek olyan 
sok jó rumja, cognacja volt, — azok közé megyek. 
S bár iühon minden furfangot felhasználtál, hogy 
a kényelmes 4 heti gyakorlat alól kivond magad 
mert az ártott volna arezod fehérségének, kezeid 
hires finomságának, a fáradság elcsigázta volna do­
loghoz sohse szoktatott tagjaidat, te a volt cs. és 
k. hadnagy idegen nemzet légiójába beálltál közvi­
téznek. Meghunyászkodva fogsz szalutálni annak a 
káplárnak, a kit libapásztornak se fogadtai volna 
fel. Arezod verejtékét fogod pergetni, hogy a falat 
kenyeret s korty rumot becsületesen kiérdemeld a 
Grande Kationtól, te — a ki egy csókért, egyetlen 
forró ölelésért csak nem régen is 1000 pengőt adtál.

— így gondolkozhattál . . . igy gondolkoztál-e ?
Mit mondott erre a Neszi — a te áldott jó te­

leséged, a kinek arczképét magaddal kellett volna 
vinned a messze idegenbe, — de soha ott meg nem 
szentségtelenitni ama gondolattal: ez az én felesé­
gem, hanem úgy hordani a sivatag közepeit, mint 
a velenczei hölgy hordja az amulettet, mint a fa­
natikus Johaniták hordták Krisztus keresztfájának



SZABADSÁG. 1894. január 20.

gal azt jelentené, hogy a ki teszi, nem ismeri fe 
sem a helyzetet, sem pedig nem tudja elegge meg­
becsülni és latolni, hogy mit jelentsen az, midőn 
eay valósággal hatalmas vallásfelekezet megmozdul 
és ország és világ előtt ünnepélyesen deklarálja, 
hogy mi az ő hite, mi a szándéka, mit tart a vi­
lág folyásáról.

Ez a gyűlés, t ház, arczulattal egyenesen a 
magyar törvényhozás képviselőhaza felé volt for­
dulva. Ezt tagadni nem lehet. És éppen, meit a 
képviselőház felé volt fordulva, én mint a képviselo- 
ház legcsekélyebb tagja, de a ki vindikálom ma­
gamnak azt, hogy a vallási és felekezeti dolgok­
ban megőriztem magamnak a teljes ellogulatlan- 
ságot, bátorságot veszek magamnak a következők 
kijelentésére (Halljuk ! Halljuk !)

Senki sem becsüli nagyobbra Magyarorszag 
jelenlegi kath. legfőbb pásztorát, mint en. Becsü­
löm azért a jelszaváért, melyet választott, midőn 
kimondta, hogy az ő jelszava : „Pax\ De a ki a 
békét akarja a jelenlegi viszonyok közt. annak cse­
kély véleményem szerint kétszeresen akarnia kell 
egyszersmind az igazságot is; mert a Pax és \ eri- 
tas együvé tartozik.

Elismerem annak a beszédnek fenkölt voltat; 
csupán csak egyetlenegy tételre kell megjegyzést 
tennem. És ez az. midőn Magyarország legfőbb bí­
boros főpapja kimondja, hogy a kath. egyház nem 
követel maganak ma többet, mint a mit 1/90/91-ben 
a katholikus egyház a protestáns egy­
háznak adott.

Hát, t. ház, először konstatálni kívánom azt. 
hogy én, mint e törvényhozásnak regi időktől fogva 
tagja és mint a magyar társadalom meglehetős is­
merője. nem ismerek sem e teremben, sem e ter­
men kívül embert, a ki kimerte volna mondani azt, 
hogy ő a magyar katholikus egyházat jogaitól meg­
akarja fosztani. A másik dolog, a mit konstatálnom 
kell, az, hogy nem a katholikusok adták 
meg 1790—91-ben a protestánsoknak, a 
mi őket megillette, mint a haza gyer- 
m|e keit, hanem eltekintve minden béke­
kötéstől, megadta azt nekik a törvény- 
hozás igazsagérzete (Helyeslés) és ezt az 
igazságérzetet nagyra tartotta a nemzet azóta is, 
megingathatatlanul mind a tegnapi napig.

T. ház! Azt hiszem, hogy ezt erről a helyről 
konstatálni kell. (Helyeslések a jobb és szél­
sőbaloldalon.)

A második, a mire nézve megjegyzést kell 
tennem, az, hogy a katholikus autonómia tekinte­
tében intésül felhozatott az, hogy a katholikusok 
ma olyanok, mint a kötetlen homok, a melyet a 
szél ide-oda szórhat és nem kell hozza más, mint 
jó római czement, hogy az gránittá alakuljon és 
elientálljon minden támadásnak.

T. ház! Nem tartom most sem időszerűnek, 
sem kötelességemben állónak, hogy én bizonyos 
czementeket itt analizáljak, de kimondom lelkiisme­
retem szerint, hogy én minden felekezetre és min­
den polgárra nézve Magyarországon csupán csak 
egy czementet ismerek, a melyből gránitot lehet al­
kotni : ez a tiszta magyar hazafiság és a 
magyar szabadságszeretet czementje. 
(Igaz! Úgy van! a jobb- és szélsőbalon.)

Egy harmadik megjegyzést is kell tennem t. 
ház. Felhozatott, hogy az aliam legfőbb oszlopa 
a tekintély és engedelmesség.

T. ház! A tekintély és az engedelmesség mar 
az emberi józan ész definicziójánál fogva is határo­
zottan absolutistikus elv. Magyarország úgy, mint 
ma áll, nem fektetheti a maga erősségét masra, 
mint a jogból és igazságból merített meggyőződésre. 
Legvégül kimondatott az, t. ház, hogy eltekintve 
minden autonomistikus és más törekvésektől, szük­
ség van arra, hogy a jövőben a választók ^ a tár­
sadalmi és az államélet minden terén nézzek meg 
jól a férfiakat és csak azokat küldjék a parlamentbe 
és máshova, a kik jó kath ölik usoknak bizony ulnak. 
Semmiiéle kivételt ez alól nem hallottam és nem 
olvastam. A ki, t. ház, úgy állítja fel a tételt, hogy 
csupán egy fele kezet fér fiait szabad 
belebocsátani a közéletbe, az ü szkot 
dobott a társadalomba és megrongálja a 
mai Magyarország egyedüli erősségét, a mire egye 
dűl építheti jövőjét, t. i. minden vallásfelekezetnek, 
minden fajnak, minden nemzetiségnek egy törek­
vésben való egyesülését a hazaszei etetben es a 
szabadság szeretetében. (Helyeslés a jobb és szélső­
baloldalon).

T. hez, fentartom magamnak, hogy ha majd 
annak idején az úgynevezett egyházpolitikai kérdé­
sek fel lesznek véve, hogy megadjam azokhoz azt 
a kommentárt, a melyet nyíltsággal kell ezen a 
helyen megadni. De mar ma is szükségesnek tar­
tottam felszólalni a törvényhozásban, nehogy azon 
elvek félremagyarázása oly veszedelmet hozzon a 
nemzetre, a melynek kikerülése, minden igaz ma­
gyar hazafinak legszentebb kötelessége. Ezeket

tesnek és logikusnak tessék, óriási szenzácziót és 
riadalmat okozott. Annak idején a kabinet Szapáryt 
az egyházpolitikai reformok ürügye alatt kényszeri- 
tette a lemondásra, neki tehát tulajdonképpen már 
akkor ki kellett volna lépni a szabajelvü-pártból. 
De most nagyobb zajjal és lármával történhetett: 
most lépett ki hát.

Általános a zűrzavar, nem csoda, ha a poli­
tikusok is fejüket vesztették, senki sem tudja meg­
ítélni, tisztán látni a helyzetet s a legközelebbi jö­
vőt is. Már a kormány bukásáról beszélnek és egy 
leendő Szapáry-kabinetről. Szapáry redivivus. Sza- 
páryval tényleg már nem egyszer esett meg, hogy 
kibuktatták a miniszter kollegái s kevés idő múlva 
ismét nélkülözhetetlenné tudta magát tenni Bécs- 
ben. Úgy látszik, most is úgy lesz.

Egy rettentő bomba volt a héten Károlyi 
Pista gróf beszéde is a szabadelvü-párt klubbjában. 
Sarokba szorította azokat a képviselőket, a kik a 
választáskor reverzalist adtak s ezek most 
már nem szavazhatják meg a polgári házasságot. 
Ilyen pedig sok van a szabadelvű-pártban. Ma 
már azt sem lehet egész bizonyosra venni, hogy 
a képviselőházban meglesz-e a többsége a polgári 
házasságnak, azt pedig eppen bizonyosra veszik, 
hogy a főrendiházban megbuktatják 
S ehhez alig is férhet kétség a király telegrammja 
után.

És most Írnék önöknek a budapesti farsang­
ról, de hát a mint mondanám : farsang nincs, 
csak magas politika Írnék a Bérezik Árpád

óhajtottam ez alkalommal elmondani. (Helyeslés a csúfosan megbukott „Papájáról, de hát a holtak
** . , ..»/v... r-v-« 1 ¥ XT n f-vi orrvC’^ro !/a! a m o /-I a!

szélső baloldalon.) rol vagy jót, vagy semmit. Nem erőszakolom a dol- 
. got; úgy sem jönne egyéb e héten a toliamra: po­
litika, politika és politika.

Székely Huszár.

híre k.

Fővárosi levél.
Bmdapeat, 1894. január 18.

Nem is vesszük észre, hogy itt a farsang, úgy 
elfödi szemünk elől a politika. A Vigadóban is már
nem fiatal párok ropják a tápezot. hanem a püspö- . , • ,
kök mondanak pereatot a polgár, házasságra. A hol . - Diszkuldottseg A magyarorszag, e». rét.
tecmap még a zsidó lány szerelmesen hajtá fejét a zsinat elnöksége Budapesten elhatározta, hogy 
keresztyén legény keblére s végig keringőzvén, a jövő c.ütörtököu, vagy,» ja,mar bo 2o-e„ a zsmat 
polgári házasságról suhogtak, ma sok ezer katholi- kepmeleteben eg, 2o tagból allo küldöttség tog 
Ls pap es hivő tiltakozik a vérkeverés ellen. Soha tisztelegni Budán 0 feUege a király előtt, mely kul 
semmiféle lánczos alkalomtól meg nem telt Így a Vi- dót seg köszönetét fogja kifejezm a zsinat, tork­
sadé minden termével és apró zegével-zugaval. A (nyék szenteaiteseeit. A küldöttség reze 01 K u n 
Jókait ünneplő nagy közönség egy maréknyi kis csa-1 Bertalan püspök .a T i s z a Ivahnau foguuduok, mint 
Pat volt a tenger néphez. mel\ a Vigadót meglepte zsinati elnökök lesznek L küldöttségben reszt vesz- 
s mely leírhatatlan lelkesedéssel fogadta a király biz- n.k megyénkből ban, V ay Bela főispán es Bor- 
taté szellemű táviratát. Érdekes, nagyon érdekes, hogy nemisza József also-borsodl esperes, mint zsinati 
a katholikus nagygyűlés délután fél négy-, tagol. ...
kor menesztett hódoló telegrammot 0 Felségéhez j — Üdvözlő távirat A nnskolczi ev. ref. főgim- 
Bécsbe s a válasz Ő Felsége aláírásával megjött már názium tanárikara tegnap folyó hó 19-én távirattal 
fél ötkor. Tehát egy óra alatt megtörtént a távirat- J üdvözölte C s á k y Albin gróf, közoktatásügyi mi- 
váltás. Hanem a „Magyar Hírlap* kisütötte, hogy az j nisztert abból az alkalomból, bogy a nem állami ta- 
egész" szemfényvesztés volt, mert v Felségének már . nárok nyugdíjazását tárgvazó törvényjavaslatot az 
délelőtt elment a telegramm s déli 1 órakor felada- i országgyűlés elé terjesztette. A távirat szövege [kö­
tött a válasz a Burgban. De hát végre is, a katho-! vetkező : „Nagyméltóságú Gróf Csákv Albin közok- 
likus nagygyűlésnek s általában mindazoknak, kik ! tatásügyi miniszter űr! A miskolc/.i ref. főgimnázium 
nem akarják az egyházpolitikai reformokat, az a fő,! tanári kara mély tisztelettel és hálás szívvel üdvözli 
hogy a király válaszolt, még pedig feltűnő rokon-1 Nagyméltóságodat közoktatásügyünk jövője tekinte- 
szenvesen s ma már kevesen vannak, a kik meg tében korszakot alkotó nyugdij-törvényjavaslata be- 
mindig bíznak a polgári házasság jó sorsában. j adása alkalmából. — Halmy Gyula igazgató.“

A szabadelvü-párt pedig bomlik, hú 11 szét nap-1 — Kinevezés Laktich G ideon bárt fay lakost
nap után. Mindennapra esik két-három kilépő s Sza-ja pénzügyminisztérium vezetésével megbízott mi-
pary Gyula gróf éppen a katholikus nagygyűlés 
napjára tartogatta a kilépést, mely bármily természe-

egy-egy forgácsát, letérdelni minden reggel,jminden este 
eléje, s úgy kérni őt: „bocsásd meg az én vétkemet.“

S Neszi jó — Neszi megbocsát.
Neszi! . .. . Méltóságos asszonyom, küldje el 

Karónak Sidi-Bel-Abbesbe az arczképét, hadd legyen 
ő neki őrangyala a homokpusztákon, a hol nem 
játszik már a délibáb az emberekkel, s az a szent 
tűz, mely keblét önért égeti, hadd legyen az a pur- 
gatórium, mely szivet és eszét végkép megtisztítja.

Emlékezem an a az estére, midőn én, hozzád 
akkor teljesen idegen ember, remegtem érted, féltet­
telek a tönktől, a holnapi árveréstől, midőn tanács­
kozás czime alatt magadhoz hívtál, s nem a jövő­
ről tanácskoztunk, hanem te beszéltei -— vig tczim- 
borák közt — múltadról . . az öreg grófnőről, a ki 
megtanított szeretni, a patikus lányáról, — a kit 
arról az időről a mikor „nem illett téged Bu­
dapesten nem ismerni“, s emlékezem, mi­
dőn a te édes szép jégvirágod azt mondta könnyek 
közt, mindenem elúszott 2 év alatt -- csak leg­
alább egyszer laktam volna jól. Oh ekkor te nagyon 
bűnös ember voltál.

Nem vádollak. A vér az, mely elragadott. Volt 
vagyonod — elköltötted. Megteszi ezt más is. Nem 
estél kétségbe, de megrendültél, s a hajótörésből 
szegényen, de egészségesen megmenekülve, uj éle­
tet kezdték Nem kényelmes élet, de élet.

Jól tetted, hogy nem ölted meg magad. Nem 
egyedül szálltál volna a sírba.

Helyesen cselekedted, hogy élni akarsz s akarsz 
minden áron.

Meg kell bűnhődnöd bűneidért.

Látom erős melledet, amint a vállrojtos kék 
tunikát duzzasztja, látom (vastag) nyakadon trónoló 
daczos fejedet, magas intelligencziára valló férfias 
nyílt homlokodat, kék szemedet, a mint búsan, me­
rengve és a férfias elszántság bizonyos nemével 
forgatod a Lehel puskát s törlőd homlokodról a 
verítéket, mely a regényes Sajó völgyön született 
s a Szaharán hal el. Ha 5 évvel ezelőtt lettél volna 
oly kötelességtudó, ^meggondolt ember, mint ma, 
akkor most azt mondanák az emberek: „nem illik 
ezt a négyfolyam mentén nem ismerni, 
.. .. s talán: „nem illik őt nem ismerni“.

— . . A j ö v ő . . —
Múljanak el bár az évek, „a te jégvirágod“ 

viritni fog a te számodra. Jób . . Nábobbá lehet . . 
A tékozló fiú mint bonus pater familiás fog sü- 
rögni az aranykai iszszal ékes rónán, frissen, üdén 
bizgatva a vig kepéseket; s a fárasztó, de édes 
munka után pihenőre térve — otthon fogod találni 
a te Neszidet s öcsédet a kis Miklóst, — már hu­
szárhadnagyot — s talán unokaöcscseit is, a kik 
Neszikére hasonlítanak; s a verandás urilak asztala 
körül ülve, mig Neszi köt, s Miklós kedélyesen czi- 
garettázik, te — apádtól tanult módszer szerint tö­
mött csibukból bocsájtva a bodor füstöket elme­
rengve azon tőprenkedel : „feltámadunk“, s a kis 
fiad által megmérgesitett Czirmosnak, a Neszi ked­
ves cziczájának, barátságos dorombolására haza

»egy
N.

niszterelnök, a miskolezi adóhivatalhoz adótisztnek 
nevezte ki.

— Katonai hírek Folyó évi január 1-vel a tü- 
zérütegosztályok ezredekké alakíttattak át. A Rima- 
Szombatban állomásozó tüzérezred egy része megyénk 
Zsolcza községében fog elhelyeztetni. Az ezred 
parancsnokává Ö felsége a király Cumforti Roae- 
nauer József ezredest nevezte ki.

— Gyász. A részvét fájó érzetével vettük a 
szomorú hirt, hogy Bzűcs Lajos törvényszéki 
biró neje született Keresztszeghy Ber­
nit Johanna úrnő hosszas szenvedés után 
jobblé bre szenderült. Az elhunytban nemcsak a csa­
lád veszítette el a páratlan hű nőt, a gyermekei bol­
dogságáért élő jó édes anyát; hanem a jótékonyság 
oltárán is kialudt az ő életének elhamvadásával egy 
nemesen lobogó tűz, mely szeretettel világította be 
az emberi szenvedések szomorú tanyáját. Á szelid- 
lelkü nő elhunyta felett városszerte általános részvét 
nyilvánul. A család által kiadott gyászjelentés a kö 
vetkező : Szűcs Lajos, Szűcs Zoltán, Moldovánvi Gé- 
záné született Szűcs Irén, Macskássy Sándor né szüle­
tett Szűcs Etel és Szűcs Margit úgy a maguk, illetve 
férjeik, mint számos rokonaik nevében is f fájdalmas 
szívvel jelentik a felejthetlen hitvestárs, s a szeretett jo 
édesanya Szűcs Lajosné szül. Keresztszeghy 
Bernáth Johannának élte 62-ik s boldog 
házasságának 38-ik évében folyó évi január 18-án 
reggeli 3 órakor történt csendes elhunytát. Porma­
radványai folyó hó 19-en d u. 3 órakor fognak a Nagy- 
Hunyad-utczai 1. sz. háztól a mindszenti lóm. kath. 
sirkertben örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő 
szent-mise áldozat január 20-áu d. e. 10 órakor fog 
a mindszenti templomban az egek urának bemutat- 
tatni. Miskolcz, 1894. január 18. — Áldás lebegjen 
nyugvó porai felett!

— Halálozás Egy jó családanyának kihűlt po-
zökkenvén gondolatod, folytatni fogod a hol tegn'äp ^af 
este elhagytad vidáman, boldogan: - d
csendes estén a Zahara közepén.“

szül. Kiss Erzsébet asszony, egy minden tekintetben 
tiszteletreméltó matróna az elköltözött, ki hosszú 
munkás életének minden pillanatát a legnagyobb



1894. január 20. SZABADSÁG
önfeláldozással szentelte családja boldogitására. A j elénk részt vett. A bálanyai tisztet Láng Károlyné 
p íratlan joságu édes anya elbunytáról a kesergő | úrnő igen tiszteletreméltóan töltötte be. — Nem régi 
e»alad a következő gyászjelentést adta ki: Popovits | keletű, de annál derekasabban fejlődő és működő 
Istvánná, Kis Erzsébet, István és Erzsébet gyerme-1 hadastván egyletünk tehát bátran sorolhatja a teg- 
ke vei és Nagy Sándorne, Ki&s Terézia férjével, Ka- j napelőtti mulatság sikerei közé. 
talin és Sándor gyermekeivel, valamint özv. Rácz j — Uzsoráskodás ékszerekkel. E d e 1 m a n Simon 
Józsetné szül. Kiss Terézia,
Nagv Pétéi né s

íapeiötti mulatság sikerei közé.
----------  özv. Rácz I —Uzsoráskodás ékszerekkel. E d

»130 leiéin, Kiss István és idősb I miskolczi ékszerkeskedőt egy Nemes Izidor nevű 
szül. Kiss Julia mély fájdalommal je- budapesti ügynökkel egyetemben a budapesti törvény-

letitik a szerető, gondos anya, nagyanya, testvér és j szék — mint a fővárosi lapokból olvassuk ------ -
r,ikonnak özv. Kiss Sándorné, szül. Kiss Erzsé- j vétsége miat vád alá helyeztete; mert a hitelezők

által ..... 3 „ ,
•ne, szül. Kiss Erzse-; vétségé miat vád alá helyeztete; mert a hitelezők I első helyen emiitesr, ki nagyim ab ,

életének 69-ik évé- által szorongatott Szende Katalinnal 1247 forint pének minden r szletébe igen ügyesen e e
és után történt gvá- értékű ékszert vásároltattak, melyre aztán a zálog- magát s Szilágyi Etelkával (Inez) e oa o a
t hült tetemei f. hó házban összesen csak 390 f. t t kapott ért többször hívta a kö/önseg zajos aps
u m ói.nmAo a ar;, 1,.uL v„í vnnnlnn Iámnak elé. — Breznay (Pataqne* szerepet szinten

nagyanya, testvér és j szék — mint a tóvárosi lapokból olvassuk — uzsora 
i ...... .. K,...... V, . n é, szül. Kiss]
hétnek f. évi január hó 16-án, életének 69-ik 
ben, hosszas és kinos szenvedés 
<7.1 s kimultát. A megboldogult
.'-an délután 3 órakor fognak az ev. rét. egyház 
szertartásai szerint a Deák-utcza 10. sz. a. házból 
a tetemvári sirkertbe örök nyugalomra tétetni. Mis 
kolcz, 1894. január 17-én. Áldás és béke lengjen 
porai felett 1

— Az erélyes belügyminiszter. Hieronymi bel­
ügyminiszter jelenleg egy igen üdvös dolgon fára­
dozik. Figyelme ugyanis kiterjed azokra a hirhedt 
gyógyszerészekre, melyek »örök életet és egész­
ségét« Ígérnek. Erélyes kézzel és szigorral jár el az 
ilven semmit nem használó, méregdrága készítmények­
kel szemben, melyek csak az emberiség félre­
vezetéséül szolgálnak1 a belügyminiszter hozzáfogott 
az e etajta készítmények kitiltásához. Legutóbb 
kiadott rendeletével — mint a Hivcsarnok értesül — 
a híres Brandt-féle pilulákat ez ország összes 
orv ógv szertáraiból s kereskedéseiből kitiltotta. A 
pilulak után a legközelebb többi »Éiet elixir «-re ke­
rült a sor.

— A választás eredménye. A miskolczi izraelita 
hitközség képviselőtestüle1 e megalakult. A választás 
vezetésére kiküldött bizottság a szavazatokat össze­
számlálván, abból kitűnt, hogy _ legtöbb szava­
zatot nyert Grünfeld Ödön (353) és dr. Ixel 
S o m a (352). A legkevesebb szavazatot nyert kép­
viselők sorában találjuk dr. Kazay Mórt (186) és 
Gr ősz man Gyulát (177)

— Mennyit ér egy képviselő? Most. hogy a
szabadéivűpárthól megkezdődött a púruszok kilépése, 
a nemzeti kaszinóban fogadások történnek a kilépők 
számát illetőleg. Itohonczy Gida abban fogadott 
Atzel Béla báróval, hogy tiznél több nem fog ki­
lépni a szabadelvű pártból, s ezen felül minden k< p- 
viselő után, £ ki kihp ötven forintot fizet. (Egy-egy 
választóért olvkor-olvkor, midőn szorul a kapeza,vaiasztoeri. U J ’ muuiuui u ,-------------------- ~ . ,, ,
többet is fizetnek! özeik) ........... . !k:nt 3 krral felemelve a Budapest deli vasút (hely-

— A miskolczi izr betegsegelyzo ipartarsulat 1 éj$ Q.B’uda Filatorigát állomásokkal való teher- 
ez i lei bálja méltán sorakozik előző társai köze. Kit- árujor„alomban pedig a fentebbi 234 kilométernyi 
kán láthatunk oly sűrűén látogatott, meglepően né­
pes tánczestélyt, mint ez volt s még ritkábban oly 
általános jó kedvet, mint a milyen itt a táncz es
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a közönség méltó panasza; mintha csak száműzte 
volna az igazgató úr a társalgási darabokat, oly tit­
kán kerül bele egy-egy jobb vígjáték, a műsorba, 
ezért aztán nem is csoda, ha a közönség beleun 
az operette meg énekes színművek gyakori élvezetese.

A „Kanári bérez e gnő16 pénteki eloadasa 
félárak mellett sem tudott telt házat vonzani bál­
áz előadás elég élvezetes estét szerzett a hallgató­
ságnak. Pogány Janka k. a. „Petitá‘‘-ja érdeme 
első helyen említést, ki nagyon is változatos szere-

ap
— Uj állomás. A Miskolcz-kassai vonalon 

Forró-Encs és Hidas-Németi állomások között, az 
előbbitől 10, az utóbbitól 13 kilométerre fekvő s 
eddig csak személy- és podgyászforgalomra beren­
dezett Garadna megállóhely állomássá alakíttatván 
át, e hónap 15-én az összes gyors- és teheráru- 
forgalomra megnyílt. Ezen az állomáson élő állatok 
és egyébb oly áruk fel- és leadása, melyeknek be- 
vagv kirakásához külön berendezések vagy segéd­
eszközük szükségesek, nem végezhető. Az ez ál­
lomáson fel- vagy leadásra kerülő gyors- és tehar- 
áruk után a szállítási dij kiszámítása a Magyar 
Királyi Államvasutak vonalait illetőleg az e vonala­
lakon érvényes helyi árudijszabásban (II. rész) a 
díjszámítás tekintetéljen megállapított általános 
határ.ozmányok mértékadása szerint ez állomás közve­
tetten kilométer távolságainak alapulvételével történik. 
A díjszámítás alapjául veendő kilométertávolságok 
akként állapíttatnak meg, hogy a Miskolcz irányában 
történő szállításnál a Magyar Királyi Államvasutak 
kilométermutatójában Forró-Encs állomásra, meg­
szabott távolságokhoz 10 kilométer, a Kassa irányá­
ban való szállításnál pedig a Hidas-Németi állomásra 
megállapított távolságokhoz 13 kilométer hozzászá- 
mittatik. A-/ ekként nyert közvetetlen távolságok 
után a Magyar Államvasutak helyi árudijszabásában 
foglalt s az I. pótlék által módosított dijszámitási

'? . - . , 1* 1 • II 1............ürm.öv'/t

eiL LUUU3J.UJ __ önség zajos tapsvihara
lámpák elé. — Breznay (Pataques) szerepét szinten 
igen sikerültén játszotta meg, mig Bethlenv „Bom- 
bardos“-jával tudott jó hatást kelteni. — Karács 
„Pedvilló“-ja nagyon színtelen előadásban sokkal 
több együgyüséget. mutatott, mint a mennyi a kii- 
lömben nagyon is naiv korcsmárostól várható lett 
volna. Mátrav „Inigó“-ját azonban elég jól felfogott 
alakításban mutatta be, s rögtönzéseivel többször 
keltett élénk derültséget, a« ügyelő hibájából, vagy 
a szereplők szórakozottságából történt-e, nem tu - 
juk, de tényleg megtörtént az, hogy a második fel­
vonásban perczekig maradt üresen a színpad, a 3 ik 
felvonásban pedig, a midőn a tábornok áltál meg­
tartandó szemlére jelt adott a dob pergése, Nagy 
Ilus egyedül jelent meg a színpadon, s ugyancsak 
kérnie kellett apródtarsait a megjelenésre. Ezek pe­
dig az összjáték sikerét nagyban c ökkentik, s így 
a figyelemből egy kissé több épen nem ártana.

„Lili“ volt az e heti műsor utolsó száma. Azt 
hittük* hogy a pikantériákat kedvelő közönségünk 
nagyobb számmal fogja végignézni ezt a minden 
izében franczia vígjátékot, de úgy látszik, hogy a 
pikantéria is csak úgy titokban — sub rosa — esik 
jól; legalább ezt kell hinnünk a közönség számát 
tekintetbe véve. A czimszerepben Örley Flóra gyö­
nyörködtette a hallgatóságot, s a harmadik felvo-

- / __ . Dl-I., r,l-v., »•/] ,1 111 írolÁnásban mint már nagymama a Plincharddal vtfoo-lalt « az 1 pótlék által módosított díjszámítást nasDan mint mai .us8Jma™« “ - “   “
táblázatok megfelelő tételei alkalmaztatnak. Egyrészt találkozás s a reminiczentiak hatasa alatt annyi ked-
Garadna állomás, másrészt az összes, budapest-bal-j vességet avult el, hogy a.méltán kiéndeme, -
narti és kőbányai pályaudvarok, valamint Rákos ren- tét e helyütt sem hallgathatjuk el. „Pnnchard 
paiti es kőbányái paiyau 934 tnnine‘-t Mátrav előbb mint nagyon is naiv tüzértdező pályaudvar között a távolság egységesen 234 
kilométer. A Budazest-Angyalföld, Budape >t-Lipto- 
áios, Budapest nyugoti pályaudvar és Rákos rendező 
pályaudvar állomásokkal való forgalomban a fentebbi 
234 kilométerre eső dijtétel|gyorsáruknál 100 kilogram- 
monkint 6 krajczárral, fehéráruknál 100 kilogramnn-n- 
kint 3 krral, felemelve a Budapest déli vasút (hely­
ben) és Ó-Buda Filatorigát állomásokkal való teher- 
árufor^alomban pedig a fentebbi 234 kilométernyi 
távolságra eső díjtétel 100 kilograminonkint 5 kajezar- 
ral felemelve alkalmaztatik. Az egyrészt Garadna

/ 1 T7> ___' n,-. Árt U 1 d il O _altalános jó kedvet, mint a milyen itt a tancz e| ái]omás ma,részt a szomszédos Forró-Encs és Hidas- 
szünóra közben is uralkodott. Lankadatlanul mulatott:állomások (helyben) -között való forgalomban 
a nagyobbrészt derék izr. iparosaink leányai, szép j ^ zamitási táblázatokban 1 — 10 s illetve 11-20 
asszonyai s ifjúiból álló, de a nagyszámban me^e'j kiloXterre megállapított díjtételeket alkalmazzak.
lent intelligent!» által szaporított báli közönség elen _ hideQ Sokan vannak, a kik didereg ek
az ifjú bálanya: dr. Engel A r 11 o 1 d n é úrnővel, ki - - ’’ r‘- -u-
tisztét páratlan szeretetreméltósággal töltötte be. Az 
első négyest 96 pár táuczolta, sőt a mi ritkaság s 
legjobb demonstracziója a kitartó vidámságnak, meg
a 3-ik négyesnél is 64 pár állott kolonba. Az erköl­
csi sikeren kívül a tánczestély igen szép anyagi ered- 
ménvnyel is járt a rendező jótékony társulatra néz ve

' 4L a miskolczi kereskedők és kereskedő ifjak 
eavlete VI évi rend s közgyűlését holnap, azaz
mnuár hó 21-én délután 2 órakor tartja helyiségeiben 
jSaper szálloda II. emelet). Tárgysorozat a követ­
kező" 1 A választmány beszámoló jelentese. — 2. a számeilsgáló bizottság jelentése. - 3. A költség- 
vetés megállapítása. — 4. Az egylet tisztikarának 
választása Választandó: elnök, alelnok, titkár, jegyző,
pénztárnok, háznagy, könyvtárnok 20 választmányi 
tag. 4 póttag és 3 tagú számvizsgáló bizottság. —
5 'Estleges indítványok tárgyalása

- Szegény Király! Van;e olyan ember Mis- 
'-olczon a ki nem ismerné Király Andrást, a inOlVZ , ...» Uny 3a t-mvorfl

— A hideg Sokan vannak, a kik didereg ek 
inkább, semhogy a máséhoz nyúljanak. De akadnak 
olyanok, a kik nem törődnek a paragrafusokkal; al­
kalmat keresnek, hogy vegyenek onnan, a hol van, 
furfanggal, vagy erőszakkal. L. Zs. helybeli ügynö­
köt szemelte ki valamelyik csavargó; nagyon meg­
tetszett neki a téli kabát, melyben mar többször 
látta nyugodtan lépkedni, fitymálva az arczpirito hi­
deget Megleste és szinte felmelegedett örömeben, 
mikor látta, hogy a kabát tulajdonosa az előszobában 
hagvia a felöltőt. Csend állott be és a tolvaj eltűnt 
— természetesen a kabáttal együtt, Most keresd 

Mrvcsak“-ot, illetve a kabátot, melynek zsebeben- 
méff egy pár finom téli keztyü is volt,

° - . Jutalomjáték. F. hó 24-én Pailleron kitűnő 
vigjátéka „A hol unatkoznak“ Boros Ferike 
iutalomjátékául kerül színre. Sokkal ismeretesebb 
társulatunk e kedves és fiatal naivája, bogysem e 
helyütt dicsérnünk szükséges volna» ezért # csupán 
a helyek idejekorán leendő megszerzését ajánljuk a
A liei.yr J ar, oatáva TPtTV

tonine“-t Mátray előbb mint nagyon is naiv tüzért 
mutatta be, annál sikerültebb volt azonban a mái 
mint hadnagy megjelenő s később tábornokká emel­
kedett Plinchard. Breznay a nagybácsi szerepében 
sokoldalúságának újabb bizonyítékát adta, mig ellen­
ben Szathmávy ez estén nem tudott hatást elérni. A 
kisebb szerepek közül nem hagyhatjuk említés nél­
kül Boros Ferike „Viktorine“-jét, ki ezt a rövid 
szerepet is minden részében átgondolva játszotta meg.

Vasárnap, f. hó 14-én „A betyár kendője* 
Abonyi Lajos kedvelt népszínműve került színre. 
Kazaíiczky (Bandi) ezúttal is erős drámai szinezés- 
és tőle megszokott ügyességgel játszott. Dicséretre- 
méltó társa volt Bera Paula Örzsije, ki mindvégig 
teljesen átérezve szerepét, hatásos jeleneteket tudott 
produkálni. Elég sikerült alakításban mutatta be 
Bérezi Mari asszony is a jószivü Kulcsaimét, úgy, 
hogy az összjáték általában jól sikerült.

Hétfőn népelőadásul ez idényben már negyed­
szer telt házat tudott vonzani a „Tisztarák a 
zárdában*. Ennél egyéb jót nem is igen mond­
hatunk az előadásról. Mintha maguk a szereplők is 
megunták volna már ezt a gyakori ismétlést. A kö­
zönség azonban folytonos érdeklődést tanúsít a da­
rab iránt, a mi főkép az urley Flóra madárdala 
és ezúttal bár elhallgatni szándékolt, de a közön- 
sé» tapsa által valósággal kierőszakolt „Margaretha“- 
jának tulajdonítható. Bethleny és Karács ezúttal 
kevésbbé jó zarándokoknak mutatták be magukat, 
mint előzőleg, mig ellenben Breznay ma is a regi
kitűnő Abbé maradt. ,

Kedden sajnálattal kellett tapasztalnunk, ogy 
közönségünk nem tud érdeklődni a társalgási szín- 
müvek iránt „ a .Váljunk el- cámtt kedvee 
visriátékot alig 50 ember nézte végig. Pedig nem-Szegény Király! Vau-e olyan emoer «... - . idejekorin leendő megezerzeset ajanljUK a ílgJatekot alig ou emue, »W - - - =

a ki nem ismerné Király Andrást, a ki Lzönségnek, nehogy az érdeklődők ez estére jegylcsak a darab tartalma, hanem folesg ííz elő idas
Libán is törődött testtel bár, de buzgó, le- ‘LTmaradjanak. ^ .. o l . gas „iveau-ja bizony inkább ,'LLte ie Boros Ke
* «I . z un o rondnek. a .... . . i.k_c\, ^ n vr S/ottimurv ki- mmt u-r iiloru bármelyik oneiette-je. doios reőrei? napjaioau j» iv.vuwv ---, ■ „ I nélkül maradjanak. I7.

lekkel 15 hosszú éven át volt bü ore a rendnek a _ Ny||v^n0S köszönet. Özvegy Szathmary Ki
kinek rendőri uniformisa úgy fénylett a sok kato-1^. pálnó 6ZÜietett Piathy Ida ő méltósága, vala- 
_ : órpmtői hogy egyszer a vasútnál József toher-|_.;^ ^ „ npmes jeike bü örököse, ozv. Patuy Gyű- 
hegnek -e megállt rajta a szeme. Odament az öreg
hez s kérdezte tőle: ................

— Hol kapta a vitezsegi érmét.
— Szolferinónál.
— Hogy hívják ?
— Nevem Királv. I __ nynvanvo — - -
_ No én csak főherczeg vajyok . • . s gazda' gá f. hó 16-án a Seper szál oda nagytermében tar-

gon megjutáhu^i őt. ma is rend5r T0|na_ ha|4ö iöÄ^^*^“»p^

^ - 1 /_” J r. f 4 irnlnfl A7

raiYi raiuö * 7 ^ . . .. ^ r
mint az ő nemes lelke bü örököse, ozv. Patuy Gyű
láné Szathmáry Királyi Anna 0 nagysaga, a mis­
kolczi Tanügvi-kör alapító tagjai lettek s az alapito- 
tacrok diját 20-20 irtot az egyesület pénztárába 
katíildték Fogadják mindketten az egyesület halas Í"ét. Htokolc 1304. január 18 Tóth Pá elnök. 

- Nyilvános köszönet A miskolczi epito ifjú-
. - . ti ..,,1 Irt/In nn<vnfűvmí»npn T.ar-

czan. ive teliesen képtelenné van. f , pasztor Mi kos oö kr, bzudi uozsei uiF? FSíb"EiB kt ^ rj i:megg?;zLT a szerencsétlen öreget, keresse föl L g frt M1 k,. A 

gélyével őt hadaityál ^lykt I g^etőknekVálás kőszönetetjnond' ez utón a rendezőség.
bálj3 rgen „.épen sikerült s mint ^»^itlmOuk. Ifjú SZÍNHÁZ.
:ei:?Äeat,bamm^eS,aegui X számú közönség I ^ . tiizSMég érdeklődés, csőkké fékben
legderilitebb hangulatban mulattak s faia .a . | ^ a ezinészet iránt, annyira uies a
tánczoltak az egylet saját és Vatta; Tom zeneje vom ^ darabjanal noha az előadok
mellett. Az estélyen megjelent kíséretével Cron m mdv0szi értéke cseppet sem szál o • ,, , ,,
altábornagy . sokáig gyönyörködött;» "ok vidám muves^ ^ ^ ^ hangzlk fel több oldaliéi
mulatozásában, melyben a tisztikar egynéhány gj

gas niveau-ja bizony inkább érdemelt volna telt ha­
zat mint az idény bármelyik operette-je. Boros té­
riké Cyprienne-je valóságos remek mü volt; annyi 
kedvességet, annyi intelligentiát és a társalgási da­
rabokban való routinnak ily nagy fokát, tálán nala 
sem láttunk eddig egy szerepben egyesítve. Monda­
nunk sem kell, hogy „Des Prunellea« a Kazaíiczky 
kezében kitünően volt megteremtve s csak sajna- 
hatja mindenki, hogy ezen különben is feher bo - 
lónként jelentkező vígjáték bemutatását megtekin­
teni elmulasztotta. A mellékszerepek legnagyobbrészt 
jelentéktelenek lévén, csupán Mátray „Adhemarja 
méltó a megemlítésre, mint ügyes alakításainak
egylkKevés olyan estélye volt színházlátogató kö­

zönségünknek, mint szerdán, f. hó 16-an, a mikor 
is Kazaíiczky Antalnak, társulatunk ezen tehetse- 
trés és ambicziosus drámai hősének juta omjatekaul 
Schakespeare tragédiája „Hamlet, dánkiraly ti 
került színre. Megtörtént ezúttal az a szokatlan do­
log, hogy Schakespeare-i tragoedia telt ház előtt 
adatott a mi ismerve közönségünknek az ilyen da­
rabokkal szemben tanúsított közönyét, csakis a ju­
talmazandó személye iránti általános tiszteletnek s 
tehetsége elismerésének volt méltó kifejezése. rt°£>y 
ezen kitüntető rokonszenvre nagyon is rászolgált 
Kazaíiczky, azt ez estén nem csak njra bebizonyí­
totta, hanem ha még eddig ki nem vívta volna is,
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úgy ezen egyetlen szerepével egyszerre sikerült 
volna azt elérnie. Az atyja elvesztését es anyjanak 
ezt követő násza fölött érzett fájdalmát eltitkolni nem 
tudó Hamlet, [atyja szellemétől megtudva ennek erősza­
kos módon öcscse a király és férj-utód általi megöletett 
megtudva anyjának ebbeli közreműködését, a világi 
örömök helyett estéiül tűzi ki magának a bosszút. 
Minden részletét ezen idegfeszi tő szerepnek oly ne­
mes hévvel, olyan veévvel játszetta meg Kazaliczky, 
hogy alakítása a nemzeti színház deszkáinak is di­
cséretére vált volna. A mérséklet, melylyel kitörő 
fájdalmát, titkolja, szerepének valóságos előnyei vol­
tak Kár, hogv az Ophelia temetése jelenetenel 
Laertes (Szathmáry) heves, kitörő szenvedélye imnt- 
ecry macával ragadta Kazaliczkyt is s az összeütkö­
zés hangja láthatólag megerőltette egész idegzetet. 
Bera Paula Opheliája kezdetben gyönge alkotásunk 
mutatkozott, az őrölési jelenet azonban igen jól be­
vált. Az ös<zjáték általában kifogástalan volt. Lat­
ható rossz hatással volt azonban a közönségre Clau- 
dino király (tévőre) és Get rúd királyné (Nagy ne) 
öltözéke, mely éppenséggel nem felelt meg kopottas 
külsőjével és felazakgatott hónaljával Dánia hatal­
mas urának. A restauratió már nagyon rátérne e 
ruhadarabokra.

Csütörtökön Verő György kellemes zeneiíi 
operettje „A szultán“ ment. Pogány Janka Roxe- 
lane Wal/erjét a közönség ismételt tapsa jutalmazta, 
Örlev pedig ez estén is bravourral játszott és 
énekelt. Bethleny Alija és Mátrav Bimbasi-ja a túl­
zástól épen nem volt ment, egyébként a darab össz- 
játék dolgában eléggé bevált, fényes jelmezei pedig 
éppenséggel dicséretre méltóak voltak

A szerkesztő postája.
Gaszner Gyula főszolgabíró urnák Mező-Kövesd. 

Czikke mai számunkra későn érkezett. Jövő szá­
munkban hozzuk.
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Czeisler Adolf szállodája, kávéháza és sörcsarnoka.
Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, miszerint a Termény- 

csarnok tekintetes elnökségétől engedélyt nyertem arra nézve, hogy a

Termény csarnok díszes nagytermét
mellékhelyiségeivel, estélyeki e, bálokra és hasonczélu vigalmakra

esetről esetre átengedhessem.PU! vSvuL O t/LlllL/oia vii 1 -

Midőn tehát a n. é. közönség figyelmét e körülményre felhívom, légy
» 1 1 _ .. „Icólcif nívvv O ll” O IA1T1 O íl t ÜTI ÍO’ATI vltP f fiO’Tlillé LílolfMl

ven szabad

A terem minden délelőtt 8—10 óráig megtekinthető.
Kitűnő tisztelettel

a—3

CZEIZLER ADOLF szállodás.
í.Vií KäAmSMl'.ÍO:'álHtó-.O

$ f 6? $ Ír & ',%!1J éj5&i fe- 'i.'fiSSevíí-

ti. vh. sz. 
1894.”" Árverési hirdetmény

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Dr. Németh Imre. 
Kiadó : Wesselényi Géza

Alulirt kiküldött végrehajtó, az 1881. évi LX. t. ez. 102. S-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a mis- 
k 1 i kir iáv.isbivósáv 117104*3. sz. végzése által Maixner Math*asz becsi lakos javara Fal P. nnskolczi lakos ellen 
■jJ‘- k-t \) kr töke és° járulékai erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás foganatosítása alkalmával biróilag lefoglalt 
és 445 írtra becsült bolti árukból álló ingóságok 226 frt 30 kr. töke, ennek 1893. év április hó 21. napjától j ró ka, 
matai, 19 frt 32 kr., megállapított eddig, 1 frt <>5 kr. jelen hirdetményi es az ezutáni költségek erejűig nyíl .os nr
\eres utján elmhUnam ^ mjskolezj kj|. járásbíróság 12186 p. 893. sz. kiküldést rendelő végzése folytán alperesnek luka­
sán leendő eszközlésére l8!>4-ik év január hó 23-ik napjának délelőtt í> órája határidőül ki tűzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi.
I v t ez löT S-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.
" ' ' Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. LX. t.-ez. 103. S-ában megállapított feltételek szer int lesz kifizetendő'

Kelt Miskuk-zon. 1894. évi január hú 10. napján.
ISTeineihy KÚTOly, kir. bírósági végrehajtó

(0*0==

CnibtU ii tneff-e! fi ft fi s.
Vagvonbnkott Műnk Ignácz miskolcz! vaskereskedő csMtőmegéliez tartozó, leltározott áruezikkek és bolti felszerek-sek

melyek a" csődleltár szerint 25182 forint 61 arra Oecsnltettsk. a melyek beszerzési ara 30,40-2 Irt 2b kiban
állapittotott meg, a csödválasztmány mai napon hozott határozata értei méh en n j ár, V L’ ^ÍS2frtfílkr *bectérté-

Venni szándékozók fel hivatnak, hogy zárt ajánlataikat, melyekhez bánatpénzül a z fit 01 hí. becseire
kének lO -a készpénzben melléklendő

1894. évi január hó 27-ig bezárólag
az alulírott tömeggondnoknak (lakik Miskolcion, Városháztér 2«. szám alatt) benyújtani szíveskedjenek.

A csődleltár alólirott tömeggondnoknál megtekinthető, a ki kívánatra az eladas tárgyait is megmutatja 
Az ajánlatok elfogadása vagy cl nem fogadása felett a választmány határoz. Ha nemcsak az összes arukra hanem ezeknek 

a csődleltár tételeivel megjelölendő egy részére is tétetnek ajanUt.es esetben a «sodvalasztmany »eiitiutja jogát .uia, 
hogy ezen részleges ajánlat elfogadása felett is határozzon. — A részleges ajánlat is ellátandó a megfelelő te
tári becsérték IO" -át tevő bánatpénzzel. .......................

A választmány a tett ajánlatok felett még az 1894. év januar havaoan határoz. , ,. „ ,
Azon ajánlattévő, kinek ajánlatát a választmány elfogadja, köteles a 10° „ bánatpénzén felni, a oecserteknek további mi .-at 

az alólirott tömeggondnok kezéhez, az ajánlat elfogadása napjától számított 8 nap alatt készpénzben letenni, » megal apított vételár 
hátrálékos részét pedig ugyanoda, az áru raktár átvételekor, - mely azonban 1894. évi apvdis 1-en túl nem halaszthat«- lefizetni.

Vevőnek jog°a leend a megvett árukat vagyonbukott volt üzleti helyiségében, 1894. évi április lio 30-ik napja,g bérfizetés

nélkül kiarusitóm^ _ fe. ^ clf |ása daczára, fizetési kötelezettségének pontosan eleget nem tenne, bánatpénzét elveszti és 
ezenfelül az ujabbi ajánlati verseny folytán elért — esetleg csekélyebb összegű — vételár és az altala ajánlott ar közötti kulöm >o-
zetet a csődtömegnek 8 nap alatt megtéríteni köteles. r , „ u„ ,u , ,, , , ■ • -

Vevő, kötelezettségei tekintetében, per esetén aláveti magát a sommás eljárásnak s a csődtömeg altat választandó kn. já­
rásbíróság illetékességének, mely körülmény az ajánlatban nyíltan megemlítendő. -

A csődválasztmány fentartja magának a jogát, hogy a„on esetre, ha elfogadható ajanlat nem tetetnek, a csod\aeyont akar
újabb ajánlati verseny mellett, akár egyéb módon értékesíthesse.

Kelt Miskolczon, 1894. jan. 10-én. Fóti-Ól* Fái.

ügyvéd, mint a Műnk Ignácz-féle csődtömeg gondnoka.
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Széchenyi-iitcza 109. sz., BERLINER I. Miskolcz, a Takarékegylet házában.
Kitűnő, jó és hallatlan olcsó13—30

finom vichszos vagy bagaria börczipő urak részére erős talppal párja •
egész könnyű Gems, Patent, borjubőr, vagy lakkos, uraknak, e setleg báli vagy salon . ‘ * ‘
Posztó, bőrrel, ezugos 3.50-től 5.50-ig, valódi oroszlakkal 4.50-től 6.60-ig. Posztó hosszúszaru csizmák, bőrrel és lakkal 
Női ezúgosezipők zerge, patent vagy borjubőrből 10 izlésteljes formában erős talppal, hosszú szarral 

Női ezúgosezipők finom Gems Glace, szép Lasins szalonlakkal, vagy oroszlakkal, avagj egész bőiből 
Női „ Posztó, bőrrel 3 frtól 4.50-ig, finom posztó és valódi oroszlakkal . . •
Gyermek czizmák lakkal vagy lakk nélkül, ránczczal vagy anélkül, 3 évtől 13 éves gyermekek részére
Finom Gráczi kalapok 25 külömböző formában a legújabb divat szerint •

„ Nyúlszörü kemény és puha valódi angolkalapok » » • * ’ * ' " , ,,,,,, ... , ..
Téli plüs- és bőrsapkák 25 válogatott izlésteljes formában feltűnő olcsón, nem külömben ingek, nyakkendők, bórondok, gallérok, kezelők óriási

árban kapható. — 1 Finom czilinder 4 frt.

2.75-től 5.50-ig
4.50 „ 6.50 „
5.50 „ 12.- „
2.75 „ 4.50 „
3.50 „ 5.50 „
3.50 „ 5.50 „
2.- „ 4.50 „
1.25 „ 4.25 „
3.- „ 6.50 „

választékban legolcsóbb
árban kapnato. — 1 f inom rauuiucr ** «-•

Széchenyi-utcza 109.RRRTWINER I, MiskolCZ 3 Takarékegylet házában.

Nyomatott Wesselényi Géza könyvnyomdájában Miskolczon Deák-utcza (szinház-epületj.


